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A HOLLAND AGRÁRINTÉZM ÉNYI RENDSZER 
M ŰKÖDÉSE ÉS TANULSÁGAI

FEHÉR ISTVÁN dr. -  NESZMÉLYI ATHÉNÉ 

ÖSSZEFOGLALÁS

Az E urópai Unió tagállam ai, am ikor 1968. július 1-én az agrárpo litiká t Nemzetek 
feletti szinten m eghatározó és irányító  Közös A grárpolitika (KAP) bevezetése mellett 
döntöttek, jelentős m értékben lem ondtak gazdasági önállóságuk egy részéről. E poli
tika gyakorlatba való átültetéséhez közös intézm ényrendszer kialakítására volt szük
ség. M ás feladatot je len te tt ez a 60-as években, m int ma. A kkor az alapító tagállam ok, 
így például H ollandia sem rendelkezett olyan m egszilárdult agrárintézm ényi rend 
szerrel, melynek átalak ítása  átfogó intézményfejlesztést, uniós és nemzeti ag rárszabá
lyozási és végrehajtási ism ereteket követelt volna. Az EU harm onizált agrárin tézm é
nyi rendszer kialakítása uniós csatlakozásunkat megelőzően végrehajtandó feladat. Az 
agrárszabályozás végrehajtásáért felelős és közrem űködő szervezetek kijelölése — a 
feladat- és hatáskörök, jogok és kötelezettségek pontos lehatárolásával és az ellátott 
funkciók elkülönítésével -  kiem elt közigazgatási és szervezési célfeladat. Hollandia az 
Európai Unió egyik legjobban szervezett és leghatékonyabban működő agrárin tézm é
nyi rendszerével rendelkező tagállam a, akitől az intézményfejlesztés területén a csat
lakozásra való felkészülés során  M agyarország sokat tanulhat.

BEVEZETÉS

Az agrárintézményi-agrárközigazgatási 
rendszer létrehozásában levő elmaradás 
kritikája állandó visszatérő eleme Magya
rország uniós felkészülését értékelő jelenté
seknek. A politikai, gazdasági és ágazati 
politikákat tárgyaló jelentések a kezdetek
től fogva felhívták a figyelmet a Közös 
Agrárpolitika eszközrendszerének alkalma
zása érdekében -  az intézményi struktúra 
fejlesztésének területén -  szükséges erőfe
szítések fontosságára. A szakmai közvéle
ményt egyre inkább foglalkoztatja, hogy 
melyek azok az agrárintézmények, melyek 
a Közös Agrárpolitika működtetésében 
meghatározó szerepet vállalnak, elősegítve

ez által az Európai Gazdasági Közösséget 
létrehozó Római Szerződés 39. cikkelyében 
megfogalmazott Közös Agrárpolitika egyik 
alapvető célkitűzését, azaz a mezőgazdasá
gi termelők tisztességes megélhetésének 
biztosítását.

A tanulmány bemutatja a holland agrár
közigazgatási rendszert, főként a Közös 
Agrárpolitika végrehajtásában résztvevő 
intézményeket és feladatukat. Vizsgálja, 
hogy az EU intézményfejlesztés területén 
mit tanulhatunk az Unió egyik legjobban 
szervezett és leghatékonyabban működő 
agrárintézményi rendszerét működtető 
tagállamától, Hollandiától.



GAZDÁLKODÁS, XLVII. évfolyam 2. sz. 17

A HOLLAND AGRÁRINTÉZMÉNYI 
RENDSZER

A holland agrárgazdaság

Hollandia a maga 4 millió hektáros te
rületével Nyugat-Európa egyik legkisebb 
országa, 16 milliós lélekszáma viszont a 
világ egyik legsűrűbben lakott országává 
teszi. Az ország közigazgatása 12 tarto
mányra osztott. Az ország területének 57%- 
a mezőgazdaságilag művelhető terület. 
Ezen belül szántóföld 24,1%, gyep 29,5% 
és a kertészet aránya 3,5%. A mezőgazda- 
sági hasznosítás alatt nem álló terület (ösz- 
szesen 43%) 8%-a erdő és 18%-a víz. A 
GDP 3%-a származik a mezőgazdaságból, 
a mezőgazdaságban foglalkoztatottak ará
nya 3,6%, 270 000 fő. A mezőgazdasági 
üzemek száma 2000-ben mintegy 100 000- 
re volt tehető. Az átlagos farmméret 19 ha. 
Az agrárgazdasági szektor magába foglalja 
a hazai és a külföldi eredetű élelmiszeripari 
és nem élelmiszeripari célra előállított ag
rártermékek termelését, feldolgozását és 
forgalmazását. Az agrárgazdasági szektor 
állítja elő a GDP 12%-át és foglalkozatja a 
munkaképes lakosság mintegy 10%-át. 
Hollandia az Egyesült Államok és Francia- 
ország után a harmadik legnagyobb export
őre az élelmiszeripari és mezőgazdasági 
termékeknek. Az agrártermékek mintegy 
háromnegyedét külföldre szállítják (2000- 
ben 87 000 millió Gulden, azaz 39 000 mil
lió Euro értékben), ennek 80%-a az Unió 
piacára kerül. Hollandia legfontosabb keres
kedelmi partnerei Németország, Belgium, 
Franciaország és az Egyesült Királyság.

A Közös Agrárpolitikát működtető hol
land intézményrendszer

A Közös Agrárpolitika működtetését 
Hollandiában háromféle intézmény végzi, a 
Mezőgazdasági, Természetgazdálkodási és 
Halászati Minisztérium, a kifizető ügynök
ségek és az ellenőrző hatóságok.

a/ A döntéshozó szerv. Az agrárpolitika ki
alakítója és az agrárszabályozáséit felelős szerv 
az 1935 óta önálló minisztériumként működő 
Mezőgazdasági és Halászati Minisztérium, 
amely 1982 óta a természetgazdálkodási fela
datokat is ellátva Mezőgazdasági, Természet
gazdálkodási és Halászati Minisztérium néven 
működik. Az agrárgazdasági szektor a növény-  
és állattenyésztésen, kertészeten, erdőgazdálko
dáson, halászaton és halgazdálkodáson túl ma
gába foglalja az élelmiszeripari feldolgozást, a 
vetőmag- és takarmánytermesztést, a műtrágya
előállítást, stb. A Minisztérium válaszul a fo
gyasztók egyre növekvő élelmiszerbiztonsági 
igényére, a vidék és benne a tradicionális gaz
dálkodás változó szerepére megfogalmazta 
küldetését, a következő tartalommal: „nemzet
közileg elismert élelmiszertermelés és egészsé
ges vidéki környezet”.

Azért, hogy az élelmiszertermelés való
ban nemzetközileg elismert legyen, külö
nös figyelmet fordítanak a biztonságos, 
kiváló minőségű, magas szakmai tudást 
igénylő, a hazai és a nemzetközi piacokon 
is versenyképes élelmiszerek előállítására. A 
vidéki környezet a természeti értékeken túl 
jelenti a gazdálkodás és a pihenés színterét, 
valamint az ún. közjavakat, mint csend, táj 
és víz. A Minisztérium küldetését a fonto
sabb kérdéskörökben való nyilvános fóru
mok rendezésével, a gyakorlatba átültethető, 
átlátható és elszámoltatható politikai útmu
tatásokkal és a nemzetközi trendek folya
matos figyelemmel kísérésével teljesíti.

A agrárkormányzati munkában egyre 
inkább a politikai döntéshozatali és a vég
rehajtási funkciók szétválasztása jelenik 
meg, azaz a Minisztérium a végrehajtási 
feladatokat a folyton bővülő feladat- és 
hatáskörökkel ellátott ún. kormányzati 
ügynökségeknek adja át. 1995-ben a M i
nisztérium mintegy 10 000 fős állományá
ból 3 000 fő dolgozott közvetlenül a mi
nisztériumban és 7 000 fő a végrehajtásért 
felelős intézményeknél. A Minisztérium 
politikai vezetői a miniszter és az államtit
kár. Munkájukat a hosszú távú politikai 
stratégia és végrehajtás kidolgozásáért 
felelős négytagú Irányító Testület segíti.
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A Minisztériumban 9 központi és 5 te
rületi politikai részleg és az adminisztráci
óért felelős 6 központi szervezeti egység 
működik. A végrehajtó intézmények a 
politikai részlegek által kialakított politika 
végrehajtásáért felelősek, többnyire az 
ország egész területét behálózzák. A Mi
nisztérium egyes központi politikai és szer
vezési funkciókat ellátó részlegei és végre

hajtó intézményei működtetik az Unió 
Közös Agrárpolitikáját (Lásd: 1. ábra). Az 
ábrán látható, hogy az agrárszabályozás 
döntéshozatali és a végrehajtási funkciói 
elkülönülnek, a Minisztérium illetve szer
vezeti egységei felelősek a döntéshozatalért 
és a különböző háttérintézmények gyako
rolják a végrehajtást. A nyilak az informá
ció-áramlást és annak irányát jelzik.

A Közös Agrárpolitikát működtető holland intézményrendszer

1. ábra
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A kifizető ügynökség szervezetének és 
eljárásrendjének éves akkreditálását Illeté
kes Hatóságként a Minisztérium egyik 
központi szervezési részlege, a Pénzügyi és 
Gazdasági Részleg végzi. Az akkreditációt 
évente meg kell újítani, ami azt jelenti, 
hogy felül kell vizsgálni, hogy a kifizető 
ügynökség szervezeti felépítése és eljárás
rendje továbbra is megfelel-e az EU szab
ványoknak és iránymutatásoknak. Igazoló 
Szervként a Minisztérium egy másik köz
ponti szervezési részlege, az Audit Részleg 
működik. Az Igazoló Szerv az EU felé 
történő elszámolás korrektségét évente 
ellenőrzi. Az audit funkció alapját a kifi
zető ügynökség ellenőrzési részlegének heti 
és havi beszámolói, a kifizető ügynökség 
belső ellenőrzési részlegének kéthavonta 
esedékes átvilágításai és a különböző koc
kázatelemzési eljárások adják. Az Igazoló 
Szerv audit jelentéseket készít az EU Bi
zottság részére. A kifizető ügynökségek 
tevékenységének összehangolását, a Koor
dináló Szerv szerepét a Minisztérium egyik 
központi politikai egysége, a Nemzetközi 
Kapcsolatok Részleg látja el. A Koordináló 
Szerv feladata a közösségi jogforrások 
harmonikus alkalmazásának biztosítása, a 
jogforrások szövegének eljuttatása a kifi
zető ügynökségekhez, az EU Bizottsággal 
való kapcsolattartás, a kifizető ügynöksé
gek által szolgáltatott információkból ke
letkezett elszámolások rendelkezésre bo
csátása az EU Bizottság számára ellenőrzés 
és statisztikai célú felhasználás céljából.

b / A kifizető ügynökségek. Az EMOGA 
Garancia Alapból folyósított támogatásokat 
a kifizető ügynökségek (KÜ) juttatják el a 
támogatás kedvezményezettjeihez. A kifi
zető ügynökségek a brüsszeli közös támo
gatási alap és a támogatás kedvezménye
zettjei közötti összekötő „csatornaként” 
működnek. Feladatuk a támogatások admi
nisztrációja és ellenőrzése. Hollandiában 
jelenleg hat akkreditált kifizető ügynökség 
létezik. A közvetlen támogatásokat, egyes 
vidékfejlesztési és beruházási intézkedése

ket, a piaci intézkedéseket, a garanciák és 
engedélyek kibocsátását, a napi operatív 
adatok gyűjtését a LASER kifizető ügy
nökség végzi. Más vidékfejlesztési intéz
kedések végrehajtásáért az Utrecht-i szék
helyű DLG ügynökség a felelős. A külpiaci 
szabályozási intézkedések végrehajtását 
négy terméktanács, -  az Élőállat, Hús és 
Tojás Terméktanács, a Növényi Termékek 
Terméktanács, a Kertészeti Terméktanács 
és a Tej Terméktanács -  látja el.

A hat kifizető ügynökség közül az uniós 
és a nemzeti szabályozás végrehajtásában a 
legfontosabb szerepet az 1996-ban akkre
ditált LASER kifizető ügynökség tölti be. Az 
ügynökség évente mintegy 150 támogatási 
jogcímet kezel, ügyfelei száma 175 000, a 
benyújtott pályázatok száma 725 000 darab 
(2001. évi adatok). A Hágában elhelyezke
dő központi részleg 100 fővel működik, 
feladata a központi és a területi szervezetek 
irányításán túl a jogcím-előkészítés, a kü
lönböző típusú ellenőrzések koordinálása, a 
kifizetés jóváhagyása és az utalványozás, 
az elszámolás, a delegált feladatok fel
ügyelete, a belső ellenőrzés, az informatika, 
a humánpolitika, a nemzetközi kapcsolatok 
és a belső- és külső kommunikáció. Az 
összesen 700 főt foglalkoztató öt területi 
iroda közül kettő a nemzeti jogcímeket 
kezeli, egy az uniós növényi alapú támo
gatásokat, egy az állati eredetű termékek
hez kötődő támogatásokat, egy pedig az 
intervenciós intézkedéseket. A kifizető 
ügynökség területi hálózatának feladata a 
pályázati kérelmek befogadása és regiszt
rálása, a kérelmek előzetes jóváhagyása, 
továbbá az adminisztratív és a helyszíni 
ellenőrzés.

cl A támogatási jogcímek végrehajtási 
folyamata. A támogatási jogcímek végre
hajtása két szakaszból tevődik össze, a 
jogcím-előkészítés és a jogcím-végrehajtás 
szakaszából. Támogatási jogcím alatt azt az 
adott támogatást értjük, mely elnyeréséhez 
a pályázó egy külön pályázati kérelmet 
nyújt be.
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A jogcím-előkészítési folyam at során a 
Minisztérium és a kifizető ügynökség kö
zött létrejött megállapodásban rögzítik a 
Minisztérium kifizető ügynökséggel szem
beni, a végrehajtásra vonatkozó elvárásait. 
Kidolgozzák a végrehajtásra vonatkozó 
költségkalkulációt, az együttműködő in
tézményekkel megkötik az együttműködési 
megállapodásokat. Meghatározzák a végre
hajtáshoz szükséges információkat, meg
történik a szoftverfejlesztés, a pályázati 
űrlapok és egyéb szükséges dokumentu
mok, támogatási tájékozatok összeállítása 
és tesztelése, valamint a jogcím
végrehajtásban alkalmazottak felvétele és 
betanítása.

A jogcím-végrehajtás folyamata  a köz
vetlen támogatási jogcímeken keresztül 
kerül bemutatásra (2. ábra). A közvetlen 
támogatási jogcímek finanszírozásának 
forrása az EMOGA Garancia Alap. A tá
mogatás célja a gazdaság árbevételének 
biztosítása a termelők közvetlen jövedelem 
támogatása által.

A közvetlen támogatási jogcímek közé 
sorolhatók a szarvasmarha ágazatban az 
anyatehén támogatás, a speciális húsmarha 
támogatás, a vágási támogatás, az 
extenzifikációs kifizetés, a szezonalitást 
csökkentő támogatás és a kiegészítő támo
gatás. A juh és kecske termékpályákon az 
éves anyajuh és -kecske támogatás, a ked
vezőtlen adottságú területek támogatása, az 
extenzifikációs kifizetés és a kiegészítő 
támogatás. A tej ágazatban az anyatehén 
támogatás .és 2005. január 1-től a tejprémi
um és a kiegészítő támogatás. A gabona, 
olaj- és fehérje- és rostnövények esetében a 
területalapú támogatás, továbbá a rizs 
kompenzációs támogatása, a hüvelyes 
növények területalapú támogatása és a 
komlótermesztés támogatása.

A közvetlen támogatások kezelése az 
integrált Igazgatási és Ellenőrzési Rendsze
ren keresztül (ITER, angolul IACS: 
Integrated Administrative and Control

System) történik. Az IIER a pályázatok 
ellenőrzéséhez és elbírálásához szükséges 
adatokat tartalmazó adatbázis-rendszer, 
mely a terület alapú és az állatlétszám alapú 
közvetlen termelői támogatások nyilván
tartására és ellenőrzésére szolgál. Az IIER 
elemei a mezőgazdasági termelők nyilván
tartása, a pályázati kérelmek nyilvántartása, 
a mezőgazdasági parcellák nyilvántartása, 
az állat-nyilvántartási rendszer és az integ
rált ellenőrző rendszer.

A pályázat befogadása és a pályázati 
kérelem regisztrációja a LASER illetékes 
területi irodájában történik.  Az adatokat 
rögzítik az adatbázisban, ellenőrzik a pá
lyázati kérelem és a csatolt dokumentumok 
teljességét, az adathelyek kitöltöttségét és a 
hitelességhez szükséges aláírások, bélyeg
zők meglétét. Az adminisztratív ellenőrzés 
során a pályázatok adatainak keresztelle
nőrzése (pl. parcella-azonosítás és haszná
lat, állatazonosító szám, fajta, ivar, kor, 
stb.) történik meg az IIER különböző adat
bázisaiban szereplő adataival. Az admi
nisztratív ellenőrzés a rendszerben automa
tikusan fut keresztül. Az ellenőrzés kiérté
kelése után előzetes döntés születik a pá
lyázatról.

A fizikai ellenőrzésre való kiválasztás 
kockázatelemzési eljárással történik. Az 
eljárás során az adminisztratív ellenőrzés 
eredményein túlmenően kockázatot jelent 
például a támogatás összege, a támogatás 
alapjául szolgáló állatok száma vagy az 
érintett területek nagysága. A fizikai elle
nőrzést a speciális állami ellenőrző szolgá
latok végzik. Az ellenőrzések során felfe
dett hibás pályázati kérelmeket a jogsza
bályokban rögzített mértékben szankcio
nálják. A fizikai ellenőrzés megállapításait 
rögzítik a rendszerben. Az ellenőrzések 
eredményeinek alapján megtörténik az 
előzetes döntés, majd a pályázat adatait 
elektronikus úton továbbítják a központba.
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2. ábra
A pályázati kérelem útja a LASER kifizető ügynökségnél (közvetlen támogatások)
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A központban az ellenőrzések eredmé
nyeinek figyelembe vételével megtörténik a 
támogatási összeg kiszámítása és döntenek 
a támogatás odaítéléséről. A pénzügyi 
ellenőrzés során megvizsgálják, hogy a 
pályázónak kifizethető támogatási összeget 
helyesen számították-e ki. A kifizetés 
pénzügyi jóváhagyása után a fizetési fel
hatalmazást elküldik a kifizető ügynökség 
pénzintézetének. A kifizető ügynökség az 
EMOGA Garancia Alap számláin leköny
veli a kifizetett összegeket, melyekről ha
vonta jelentést készít és továbbítja azt a 
Koordináló Szervnek.

A LASER kifizető ügynökség feladatait 
összefoglalva megállapítható, hogy elsőd
leges funkciója a nemzeti és az uniós jog
címek végrehajtásának előkészítése és 
lebonyolítása, valamint javaslatok kidolgo
zása és tanácsadás a politikai döntéshozók 
részére a hatékony végrehajtás érdekében.

A LASER kifizető ügynökség tájékoztató 
tevékenysége. A LASER ügynökség ügy
felei közé tartoznak az agrártermelők, a 
halászok, a feldolgozóipari vállalkozások, a 
természet-, környezet- és állatvédő szerve
zetek továbbá -  mivei a LASER rendkívüli 
események alkalmával is a támogatások 
folyósítója (pl. árvízvédelmi károk kom
penzálására nyújtott támogatás) -  minden 
hollandiai lakos.

A tájékoztatást illetve a kommunikációt 
célcsoportonként határozzák meg. A kom
munikációban megkülönböztetik a szervezet 
tevékenységét bemutató ismereteket és az 
egyes jogcímek végrehajtására vonatkozó 
információk közvetítését. A felügyeleti szerv 
felé történő kommunikációban jelentős 
szerepet kap a vállalati ismertető, az éves 
beszámoló és a személyes információ csere. 
Az ügynökség az együttműködő szerveze
tekkel történő kommunikációban a szemé
lyes kapcsolatokra helyezi a hangsúlyt. 
Ezzel szemben az ügyfelekkel postai úton, 
Interneten keresztül vagy a telefonközpont
ban felvilágosítást adó ügyfélszolgálaton 
keresztül kommunikálnak. Az egyes jogcí

mek végrehajtásához kapcsolódó informáci
ókról az ügyfeleket szórólapokon illetve 
tájékoztatókon keresztül értesítik.

A színes kivitelű, kitöltési útmutatókkal 
bőven ellátott pályázati űrlapot postán 
juttatják el a regisztrációs adatbázisban 
szereplő, így a kifizető ügynökség által már 
ismert pályázókhoz, de az űrlap az Internet
ről is letölthető. Hollandiában az Internet 
már komoly kommunikációs csatorna, 
hiszen a termelők mintegy 55%-a rendel
kezik internet hozzáféréssel.

A LASER a munkatársaival való kap
csolattartásra is nagy hangsúlyt fektet. 
Kétféle hírlevelet is szerkesztenek. Az 
egyik egy havonta megjelenő színes kiad
vány, mely a munkatársak beszámolóiból 
áll. A másik egy rendszertelen időközön
ként megjelenő szakmai jellegű beszámoló, 
mely az új feladatokról és a szervezeti 
egységek aktuális munkájáról nyújt átte
kintést. Ezen túl az ügynökség ún. belső 
szervezeti hálózatán rengeteg információ 
áll a munkatársak rendelkezésére. A kom
munikációs tevékenység ellátására a kifi
zető ügynökség központi egységénél külön 
osztályt alakítottak ki.

A LASER kifizető ügynökség feladatait 
összefoglalva megállapítható, hogy elsőd
leges funkciója a nemzeti és az uniós jog
címek végrehajtásának előkészítése és 
lebonyolítása, valamint a politikai döntés
hozók részére javaslatok kidolgozása és 
tanácsadás

Egyéb kifizető ügynökségek. A DLG 
föld- és vízhasználatot irányító kormány
szolgálat a földhasználat és a vidékfejlesz
tés integrálását támogató vidékfejlesztési 
intézkedések kifizető ügynökségeként mű
ködik. Az 1995-ben létrehozott hivatal egy 
központi részlegből és 11 tartományi fel
ügyelőségből áll. Az ügynökség felelős 
továbbá a kormány mezőgazdasági földpo
litikájának végrehajtásáért, a természetbarát 
gazdálkodás betartatásáért, valamint föld- 
használati és természetgazdálkodási kérdé
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sekben a politikai döntéshozóknak történő 
tanácsadásért.

A külpiaci és egyes belpiaci intézkedé
sek végrehajtását a kifizető ügynökségi 
funkcióval is felruházott négy termékta
nács, az Élőállat, Hús és Tojás Termékta
nács (PVE), a Növényi Termékek Termék- 
tanács (HPA), a Kertészeti Terméktanács 
(PT) és a Tej Terméktanács (PZ) végzi. A 
holland terméktanácsok jogállása teljesen 
eltér a magyar terméktanácsokétól, mivel 
az előbbiek törvényi felhatalmazás által 
szabályozó, végrehajtó és tanácsadó sze
repkört is betöltő kereskedelmi szerveze
tek. A terméktanácsok jogállásáról az 1950. 
évi ipari szervezeti törvény rendelkezik. A 
holland kormányzati szervekre jellemző, 
hogy jelentős feladat- és hatáskörrel felru
házottak, mert a kormány mindazon fela
datokat decentralizálja, amelyek alacso
nyabb közigazgatási szinten is elláthatóak, 
méghozzá jobban, mint a kormányzat szint
jén. A terméktanácsok az önálló feladataik 
(politikai döntéshozatalban való részvétel, 
szabványok kialakítása, érdekek képviselete, 
eladás-ösztönzés, szaktanácsadás, informá
ció-nyújtás) mellett adminisztratív tevékeny
ségeket is ellátnak. Legfontosabb ilyen jel
legű tevékenységük a nemzeti és az európai 
uniós piacszabályozás végrehajtásából adó
dik, úgy, mint export-visszatérítés, import és 
export bizonylatok kiállítása, import kvóta 
figyelés, garancia lekötése és felszabadítása, 
beruházási támogatások kezelése, adatgyűj
tés és -szolgáltatás, fizikai ellenőrzések 
elvégzése, stb.

Ellenőrző szolgálatok. A támogatás 
alapjául szolgáló tények helyszíni ellenőr
zését a kifizető ügynökségek speciális 
szaktudás hiányában és hatékonysági 
szempontokat is figyelembe véve többnyire 
nem saját maguk végzik, hanem a feladat 
elvégzését különböző technikai szolgála
tokra delegálják. Hollandiában ezek az 
úgynevezett ellenőrző hatóságok. Az Álta
lános Ellenőrző Szolgálat (AID) a Minisz
térium végrehajtó intézményeként műkö

dik. A mintegy 1200 fos hatósági intéz
mény feladata a Miniszter által kiadmányo
zott rendeletek és egyéb szabályok, vala
mint a Büntető Törvénykönyv rendelkezé
seinek betartatása illetve szükség esetén 
betartatásának kikényszerítése és az e terü
leten való tanácsadás a döntéshozók részé
re. Szükség esetén az AID mellett speciális 
szervezetek is részt vesznek az ellenőrzé
sekben, mint a Növényvédelmi Szolgálat 
(PD), az Élőállat és Hús Ellenőrző Szol
gálat (R W ), a Vámhivatal (Bureau 
Hefflingen), vagy a Nemzeti Erdészeti Szol
gálat (SBB).

Egyéb szervezetek. A Közös Agrárpoli
tika végrehajtásában résztvevő intézmé
nyeket közvetve számos egyéb szervezet is 
segíti. A Minisztérium végrehajtó intézmé
nyei közül a legfontosabb ilyen szervezetek 
az Innovációs és Gyakorlati Központok 
(IPC), amelyek gyakorlati tanfolyamokat 
szerveznek az agrároktatásban résztvevők, 
a külföldi diákok és hallgatók számára. A 
Nemzetközi Agrárközpont (IAC) a fejlődő 
és az átmeneti gazdasági nehézségekkel 
küzdő országok közigazgatásban és magán
szférában tevékenykedő szakemberei részé
re szervez különböző tanfolyamokat.

Az intézményi átalakulás tendenciái

A KAP végrehajtásában résztvevő in
tézmények, elsősorban a szabályozás vég
rehajtásáért felelős kifizető ügynökségek 
szerepe az évek során átalakult. Kezdetben 
a kifizető ügynökségek a kormányzat „ki
nyújtott karjának” számítottak. Az ügyfél 
(pl. gazda) személyesen felkereshette az 
ügyfélszolgálatot, ahol tanácsot kapott és 
segítettek neki a pályázati űrlap kitöltésé
ben. A szolgáltatás teljesen ingyenes volt. 
A 80-as évek végén egyre több támogatási 
jogcímet kellett végrehajtani, egyre keve
sebb munkatárssal, de a szóbeli tájékoztatás 
és felvilágosítás továbbra is jellemző ma
radt. A 90-es években a Közös Agrárpoliti
ka reformjának eredményeként bevezették
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a közvetlen termelői jövedelemtámogatá
sokat, ami a végrehajtandó jogcímek szá
mának, az ügyfelek és a beérkezett pályá
zatok számának jelentős növekedéséhez 
vezetett. A jogcím-végrehajtás folyamatát 
szabványosították, a támogatási formákról 
írásos tájékoztatók jelentek meg, a tanács
adás tevékenységét pedig privatizálták és 
kiszervezték a kifizető ügynökségek tevé
kenységi köréből. A 90-es évek közepén a 
LASER kifizető ügynökség felállításával a 
pályázók dokumentum és elektronikus 
formátumban kapják meg a szükséges 
információkat, a pályázatokat postai úton 
lehet beküldeni.

A kifizető ügynökség önállóan gazdál
kodó szervezet, bevételekkel (pl. a támo
gatások lebonyolításáért kapott bevétel, 
pályázati költség, illeték), saját költségve
téssel rendelkezik, működése egyre inkább 
Üzletszerűvé válik. Az ügyfelek személye
sen már nem, hanem a telefonos ügyfél- 
szolgálaton keresztül kaphatnak informáci
ót. Az ügynökség a munkáját magas szín
vonalon, a lehető legalacsonyabb költség
gel végzi. Az új jogszabályok bevezetésére 
és az esetleges krízis helyzetekre is (pl. 
árvíz sújtotta területeken élők részére az 
állami támogatás folyósítása) a folyamatok 
standardizáltsága miatt gyorsan és hatéko
nyan képes reagálni.

A tendencia azt mutatja, hogy a kifizető 
ügynökségek száma Hollandiában fokoza
tosan csökken, és mivel a termelők és 
egyéb támogatást kérelmezők a támogatási 
rendszer működését már jól ismerik, a 
folyamat a centralizáció jegyeit mutatja. 
2003-2004-től egyedül a LASER kifizető 
ügynökséget kívánják fenntartani, a többi, 
jelenleg még kifizető ügynökségként szol
gáló szervezet delegált feladatként techni
kai szolgáltatást (pl. helyszíni ellenőrzés) 
lát majd cl. A jövőben a LASER ügynök
ség szervezetét is átalakítják, 2010-re 
Wageningen székhellyel össze kívánják 
vonni és egy szervezetbe integrálni a köz
ponti és az öt regionális irodát.

TANULSÁGOK ÉS KÖVETKEZTETÉSEK

Az Európai Uniós agrárszabályozás vég
rehajtását bonyolító magyar agrárintézményi 
rendszer kialakításának folyamatában az 
alábbi tanulságok fogalmazhatók meg:

1. A jogszabályi h á tté r kialakítása

A jogszabályi háttér kialakítása előfel
tétele az intézményrendszer létrehozásának. 
Hollandia és az Unióhoz később csatlakozó 
országok -  például Ausztria -  a kifizető 
ügynökség kialakítása során azzal az óriási 
előnnyel rendelkeztek, hogy az intézmény- 
fejlesztést megelőzően jogszabályban egy
értelműen kijelölték az agrárszabályozás 
végrehajtásáért felelős szerveket és a dele
gált feladatokat ellátó társintézményeket. 
Ezen hatáskör birtokában, a szerepek egy
értelmű elosztása után kezdték meg a rend
szer kialakítását, ami így is hosszú éveket 
vett igénybe, nem említve azt a tényt, hogy 
számukra az unió közös agrárpolitikájának 
irányvonala akkoriban még sokkal jobban 
meghatározott volt, kevésbé mozgó cél
pontra próbálhattak lőni és agrárgazdasá
guk fejlettsége miatt sokkal közelebbről.

2. Intézm ényrendszer kialakítása és 
követelményei

Hollandiában -  és hasonlóképpen igaz 
ez a többi tagállamra is -  az agrárszabályo
zás végrehajtását működtető intézmények, 
azaz a kifizető ügynökségek száma foko
zatosan csökken. Megfigyelhető a centrali
záció ténye is, a területi feladatokat ellátó 
egységek számát összevonásokkal csök
kentik és a feladatokat központosítják. A 
fenti trendek mögött a működés hatékony
ságának és egyben a költségek minimali
zálásnak szándéka áll, kibővítve az Unió 
által megkövetelt oly bonyolult és komplex 
ellenőrzési mechanizmusok egyszerűsíté
sének szándékával és a koordinálási fela
datok csökkentésének igényével.
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Ami a kifizető ügynökségek számának 
csökkentését illeti, tanulhatunk a holland 
példából, sőt egyenesen elkerülhetjük a már 
évek óta működő intézmények összevoná
sából eredő nehézségeket és lerövidíthetjük 
az egyetlen kifizető ügynökség kialakítá
sáig vezető rögös utat. Figyelmet érdemel 
az a tény is, hogy egy kifizető ügynökség 
kialakítása esetén nincs szükség a Brüsz- 
szellel kizárólagosan kapcsolatot tartó, a 
pénzügyi elszámolásokért és a jelentésekért 
felelős Koordináló Szerv felállítására sem, 
jócskán csökkentve ezzel a termelőkhöz és 
egyéb kedvezményezettekhez eljuttatott 
támogatások összegéhez képest az agrár
szabályozás végrehajtását lebonyolító rend
szer működtetésének költségeit. Ezért hatá
rozottan javasolható az egyetlen agrársza
bályozási hivatal kialakítása, melyet az 
intézmény kijelöléséről szóló konkrét dön
tés és ennek végrehajtása kell, hogy miha
marabb kövessen.

3. Intézmények működése és vezetése

A területi hivatalok kialakításánál Ma
gyarországnak más út javasolható. A terü
leti hivatalok felszámolására Hollandia ma 
már azért képes, mert a támogatások lebo
nyolításának rendszere teljesen standardi
zált, a rendszert működtető összes szereplő 
feladatát már begyakorolta. A támogatásért 
folyamodók az írásbeli tájékoztatás segít
ségével szinte önállóan képesek a rájuk 
nem kis terhet rovó adminisztratív teendők 
ellátására, a pályázati űrlapon lévő infor
máció feldolgozására, az egyéb szükséges 
igazolások és bizonyítványok beszerzésére 
valamint a több éve élő, a megújuló és a 
teljesen új támogatási formák nyomon 
követésére. Mindebben gyakorlati tapasz
talataik mellett kiváló színvonalú technikai 
felszereltségük (számítógép, Internet hoz
záférési lehetőség) is segíti őket. Magya
rországon a reményeink szerint másfél év 
múlva folyósítandó támogatások tartalmá
val nemhogy a magyar termelők, de az

agrárszabályozás működtetésében majdan 
résztvevő, jelenleg még nem kijelölt intéz
mények sincsenek minden területen tisztá
ban.

Érdemes odafigyelni arra, hogy megyei 
vagy regionális hálózatot alakítunk ki a 
kifizető ügynökség területi hálózataként. 
Figyelembe kell venni azt, hogy a kifizető 
ügynökségi feladatokat ellátó területi szer
vek kifizető ügynökségi feladatokat ellátó 
egységeinek szervezeti felépítését, eljárás
rendjét és működését egyenként akkreditál
ni és az Európai Bizottsággal akkreditáltat
ni kell. Kiemelendő az a tény is, hogy az 
esetlegesen nagy számú területi hivatalok 
tevékenységének koordinálása óriási terhet 
ró a központi szervre. Ez a megállapítás 
vonatkozik a delegált feladatokat ellátó 
szervezetek kijelölésére is, hiszen a fela
datok delegálása esetén is a kifizető ügy
nökség az egyszemélyes felelős az összes 
feladat ellátásáért. Célszerű tehát a felada
tokat és az elvégzésük teljesítéséhez szük
séges hatásköröket, valamint személyi, 
tárgyi és anyagi feltételeket jól lehatárol
hatóan az egyes szereplők számára megál
lapítani.

4. Funkciók elkülönítése

Az Európai Unió a támogatási rendszer 
kialakításánál és működtetésénél megkö
veteli minden közigazgatási területen a 
különböző funkciók teljes körű elkülöníté
sét. Egyrészt vonatkozik ez a jogszabály
alkotó és a nemzeti hatáskörbe utalt dönté
seket meghozó ágazati minisztérium és a 
szabályozást végrehajtó kifizető ügynökség 
funkciójának elkülönítésére. Másrészt érinti 
ez a kifizető ügynökség szervezetén belül a 
kifizető ügynökségi funkciókat (engedélye
zés, végrehajtás, elszámolás, ellenőrzés) 
ellátó szervezeti egységek tevékenységének 
elválasztását. Harmadrészt a feladat és 
hatáskörök jogszabályban és együttműkö
dési megállapodásokban való pontos leha
tárolása kötelező a kifizető ügynökség és a
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delegált feladatokat (pl. helyszíni ellenőr
zés) ellátó szervezetek között és az egyéb, a 
kifizető ügynökségek tevékenységéhez 
kötődő feladatokat ellátó intézmények (pl. 
tanácsadók) vonatkozásában.

5. Termelők tájékoztatása és felkészíté
se

Szinte ma még felmérhetetlen az a 
nagyságú tájékoztatási feladat, ami -  Ma
gyarországon is -  a kifizető ügynökségre és 
iránymutatásával a tájékoztatást ellátó 
intézményekre hárul hamarosan. A kifizető 
ügynökség területi hálózatára és a szemé
lyes tájékoztatásban résztvevő intézmények 
kijelölésére feltétlenül és égetően szükség 
van. A termelők tájékoztatása és felkészíté
se a támogatás igénylésére nem kötelezően 
előirt feladat a kifizető ügynökség számára. 
Két szempont miatt azonban a kifizető 
ügynökség központi és területi szerveinek 
és a tájékoztatási feladatot ellátó egyéb 
szervezeteknek feltétlenül óriási erőfeszíté
seket szükséges tenni annak érdekében, 
hogy a magyar termelők a számukra idegen 
és túlzott adminisztrációt jelentő támoga
tás-igénylési folyamatba bekapcsolódni 
legyenek képesek.

A támogatási jogcímek végrehajtási 
folyamatáról szóló fejezetben láthattuk, 
hogy a jogcím-végrehajtás folyamatának 
megtervezése a kifizető ügynökség köz
ponti szervezeti egységének a feladata. 
Ugyanakkor a magyar termelő elsősorban a 
pályázatát befogadó területi szervezeti 
egységgel áll majd kapcsolatban. Célszerű 
és szükséges tehát a pályázati űrlapok és 
egyéb szükséges formanyomtatványok, az 
egyes támogatásokat bemutató tájékoztató 
anyagok megtervezése során a kifizető 
ügynökség területi szervei és a tájékozta
tásban résztvevő egyéb szervezetek bevo
násával a fenti dokumentumokat a támo
gatást kérelmezők kiválasztott körén tesz
telni és a teszt eredményét a tervezésben 
felhasználni.

A támogatásokat kezelő rendszer kiala
kítása során pedig különös figyelmet kell 
fordítani a termelők felkészítésére, hiszen a 
tagállamok a rendszert magát a termelők és 
egyéb pályázók támogatáshoz juttatása 
érdekében működtetik. A támogatáshoz 
való jutás lehetőségének felismerésének és 
az érvényes pályázat benyújtásának alap
vető feltétele a termelők alapos felkészíté
se. Az elsősorban a termelőket érintő köz
vetlen termelői jövedelemtámogatásoknál 
feltétlen szükség lesz a támogatások lénye
gét (mire lehet támogatást kapni, ki pályáz
hat, milyen feltételeknek kell megfelelnie) 
bemutató ún. gazda-estekre, valamint a 
támogatási űrlap és egyéb dokumentumok 
konkrét kitöltésében segédkező ügyinté
zőkre, vagy az azt térítés ellenében teljes 
körűen felvállaló tanácsadó irodákra. Mie
lőbb át kellene tekinteni a hazai tanácsadási 
szervezetek alkalmasságát ezekre a felada
tokra, továbbá meg kellene fontolni a 
SAPARD intézkedések között is szereplő 
vezetési és vállalatgazdasági tanácsadó 
hálózat kialakítását és működtetését.

6. A grárpolitikai szempontok

Tevékenységük és funkcióik jellegéből 
adódóan az agrárszabályozást működtető, 
hatósági jogkörrel felruházott közigazgatási 
szervek a végrehajtásért kötelezően felvál
lalandó felelősségük miatt a lebonyolítására 
vonatkozó teljes körű önállóságot élveznek, 
amely az agrárpolitikai döntéshozatali és a 
végrehajtási funkció elkülönítését követeli 
meg. Az agrárszabályozás végrehajtását 
lebonyolító agrárintézményi rendszer ki
alakításával egyidejűleg az agrárszabályo
zást irányító legfőbb intézmény, a Földmű
velésügyi és Vidékfejlesztési Minisztérium 
által jelenleg ellátott feladatok átgondolásá
ra és átszervezésére van szükség. A végre
hajtó szervek önállóságának növekedését és 
az agrár-közigazgatásban betöltött szakmai 
szerepük fontosságát két tényező is kieme
li. A kifizető ügynökség munkatársai a
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Tanács által az Európai Bizottságra átruhá
zott, az agrárszabályozásban legtöbbször a 
Menedzsment Bizottságok által lebonyolí
tott uniós jogszabály-alkotási folyamatok 
aktív szereplői. A nemzeti jogalkotásban 
pedig a végrehajtásban szerzett tapasztala
taik közvetítésével segítik a döntéshozókat 
a gyakorlatban végrehajtható jogszabályok 
kialakításában.

Az agrárszabályozást végrehajtó intéz
ményrendszer létrehozása rendkívül bo
nyolult és komplex folyamat. Az uniós 
csatlakozásunkkal várhatóan a mezőgazda- 
sági termelés eddigi profit-orientáltsága és 
a versenyképesség kérdései kiegészülnek 
azzal a törekvéssel, hogy az ország terme
lői és vállalkozói az uniós támogatásokat a 
lehető legjobban kihasználják jövedelem 
növelésük érdekében. Ahhoz, hogy ez a 
célkitűzés megvalósulhasson és a magyar 
termelők versenyképessége a csatlakozás 
után létrejövő egységes piaci viszonyok

mellett is biztosítható legyen, az agrárpoli
tika döntéshozóinak és döntés befolyáso
lóinak mindent meg kell tenniük a támo
gatásokat kezelő és ellenőrző intézmény- 
rendszer gyors és hatékony kialakítása 
érdekében. Az Európai Unióhoz csatlakoz
ni a kifizető ügynökségi rendszer létreho
zása nélkül lehet ugyan, de nem érdemes, 
hiszen az unió közös pénzügyi alapjaihoz 
való hozzájutás lehetősége megvalósul 
(egyes területeken teljesen vagy a közvet
len támogatásokból csak részben), de a 
termelők és a piaci szereplők a támogatá
sokat kezelő és ellenőrző akkreditált rend
szer kialakítása nélkül gyakorlatilag nem 
jutnak hozzá az agrár- és vidékfejlesztési 
támogatásokhoz. Ez pedig a termelők, a 
feldolgozók és a fogyasztók érdekeit súlyo
san veszélyeztetné, végső soron pedig óriá
si jövedelem veszteséget jelentene a ma
gyar gazdaság és társadalom egészére néz
ve is.

http://www.minlnv.nl
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FUNCTION AND LESSON OF THE AGRICULTURAL INSTITUTIONAL
SYSTEM IN HOLLAND

By:
Fehér, István -  Neszmélyi, Athéné

When deciding on 1 July 1968 to adopt CAP, the common agricultural policy deter
mining and directing their agricultural policies on a super-national level, EU member states 
gave up a considerable part o f their economic autonomy. A common institutional system 
was to be established in order to implement this policy in practice. However, the meaning 
of this task has considerably changed from the sixties till now. Then the foundation mem
bers, including Holland, did not yet have a firmly fixed agricultural institutional system the 
transformation of which would have required comprehensive knowledge in such fields as 
institutional development, agricultural regulation and its implementation on union and 
national level. The establishment of a harmonised agricultural institutional system brought 
into line with that of the European Union is a task Hungary has to solve prior to its entry 
into the European Union. The determination of organisations responsible for, and partici
pating in, the implementation of agricultural regulation (including the exact definition of 
duties & competencies and rights & responsibilities, as well as the separation of functions 
to be performed) is a major administrative and organisational target task of its. Holland has 
one of the best organised and most effectively working agricultural institutional system 
within the European Union, so Hungary can learn a lot of this country in the field of insti
tutional development during its preparation for EU accession.


